
13. PRÄSENZÜBUNG ZUR LINEAREN ALGEBRA II

Aufgabe 1 Es sei V ein unitärer (bzw. euklidischer) Vektorraum mit dimV = n und
h : V → V eine lineare Abbildung. Sei B eine ON-Basis von V und A = MB

B (h). Zeigen
Sie:

(a) h ist selbstadjungiert genau dann, wenn A = A
t
(bzw. A = At) gilt.

(b) h ist unitär (bzw. orthogonal) genau dann, wenn
n∑

k=1

aikajk = δij

gilt.

Aufgabe 2 Zeigen Sie: AA∗ ist stets hermitesch.

Aufgabe 3 Sei V = C3 mit Basis B = {v1, v2, v3} und Skalarprodukt f . Es gelte

f(v1, vj) = 1 für j = 1, 2, 3,

f(v2, vj) = 2 für j = 2, 3,

f(v3, v3) = 3.

(a) Sei h ∈ End(V ) und sei A =MB
B (h) = −I3. Ist h selbstadjungiert?

(b) Sei h ∈ End(V ) und sei

A =MB
B (h) =

 1 0 0
0 −1 0
0 0 0


Ist h selbstadjungiert? Oder unitär?
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